

# EL MAGISTERIO BALEAR

PERIÓDICO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Se publica todos los sábados.

REDACCION.	ADMINISTRACION	Precios de suscripcion.
SAN NICOLÁS, 8—2.º	Y único punto de suscripcion. <i>Odon-Colom n.º 34.-1.º derecha.</i>	Por trimestre. 1 1/2 pesetas Por semestre. 2 1/2    » Por un año. . 5        »

## REDACTORES.

D. Bartolomé Danús.—D. Juan Benejam.—D. José Mateu.—D. Damian Boatella.  
—D. Jaime Gari.—D. Miguel Alorda.—D. Jaime Pol.—D. Mateo Barceló y Vila.—D. Bartolomé Amengual y D. Matias Bosch.

Refiriéndose el siguiente escrito á un paisano, amigo y compañero que fué de esta Redaccion, que hallamos en *La Unión de Contribuyentes* periódico semanal que se publica en Barcelona, con gusto lo reproducimos pues si en muchas ocasiones hemos dejado de tributar elogios á nuestro amigo, ha sido con el objeto de no ofender su excesiva modestia y siguiendo aquel adagio ó sentencia de que *nemo propheta in patria sua*, hemos esperado tan solo reproducir las inserciones de otros periódicos, que con más imparcialidad que nosotros pueden juzgar las obras del señor Benejam, dice así:

## UN HALLAZGO.

El íntimo convencimiento á que hemos llegado de que lo mejor á que puede dedicarse el hombre en la época actual es á mejorar el hombre, hace que merezca nuestra particular atención todo lo que se refiere á la educación bien entendida y á una instrucción racional, que ennobleciendo el corazon y enalteciendo el alma por los preceptos de la moral y los mas concienzudos sentimientos, que no se instruya para hacer el mal, sino para aplicar los conocimientos de su provecho y en el de su familia, que en suma son en bien de la sociedad.

Impulsados por las ideas expresadas que nos son casi innatas, en vano compramos libros y los hojamos sin hallar el sabrosísimo jugo del fantasmagórico trabajo de los eruditos pedagogos que producen esos templos que quieren ser de la.... (1) mal entendida con que pretenden

(1) Aquí se halla borrada una línea del periódico de donde copiamos.

conducirnos á la meta de la civilización y de la riqueza; aunque, segun vemos diariamente, la pública opinión se apercibe de la cosa y comienza á confundir la pedagogía con la pedantería y al pedagogo con el pedante, y no hay que extrañarlo; los verdaderos literatos y gente verdaderamente sensata ha dado en llamar á muchos que con un poco de acá, otro poco de allá y cualquier cosa de su imagin se apellidan autores, remendadores literarios, que con algunas gacetillas, mendigadas, pagadas ó cambiadas alabándose unos á otros, llegan los infelices á creerse que son sabios y el mundo se llena de su bien adquirida fama.

El caso de que se den á la estampa cosas así, parecidas á traje de arlequin, nada tiene de particular, porque allá en los tiempos pasados se decía, que con mucho malo, algo mediano y poco bueno, era como se componían los libros; si bien hoy se componen muchos de una recolección de lo ajeno, con que se dan los llamados autores tono de pavo real. Como siempre, entre tanto pésimo como se anuncia para la enseñanza suele haber alguno bueno, hemos topado con un hallazgo donde ménos lo pensábamos, pues como ya no nos dejamos seducir con análisis gramaticales, ni métodos racionales, cartelones y otras pedantescas frases con que se enseña á muchos y en particular á padres y madres, ciegos por el cariño y buen deseo del bien de sus hijos, vimos anunciada una *Gramática educativa*, título que llamó nuestra atención; y como el precio era modestísimo comparado con otros con que anuncian sus libros los que tienen compradores forzosos en sus mismos discípulos, nos animamos á la compra; y quedamos mas animados leyendo que su autor no ostentaba nombres pomposos, ni títulos, ni condecoración alguna, sinó JUAN BENEJAM á secas y que el autor reside en Ciudadela de Menorca; presumimos que será uno de esos poquísimos hombres que por vocación, no por retribuciones se dedican á la enseñanza de la niñez; un maestro de escuela, como decían nuestros abuelos, y estamos contentos de haber comprado el libro y felicitamos al autor, que presumimos será un hombre de bien, modesto y bien intencionado que ha compuesto un libro con el corazón, la conciencia y el entendimiento, no como otros que los componen nada mas que impulsados por la codicia de lucro que les inspira su cargo ú ocupación obligada.

La *Gramática educativa* es un tomo en 8.º mayor de 230 páginas, buena letra y buena impresión, imprenta de D. Pedro Gelabert, en Palma, encuadernado en carton con lomo de tela, y precio 6 reales ejemplar. Aunque el método no es enteramente nuevo, pues ya se conoce en Alemania y es muy conocido en Noruega, es enteramente nuevo y desconocido en España; consiste en llevar al discípulo á adquirir al mismo tiempo que conocimientos de gramática, ideas, y conocer el verdadero significado y valor ideológico de los objetos que nombra y se representan á su mente por medio de la voz; enseña la mas útil, la más conveniente para ilustrar al jóven no solo en el orden

y colocacion, sinó tambien en la exactitud para expresarse bien de palabra y por escrito. Los padres y tutores pueden obtener un gran resultado, si en el trato, en la educacion é instruccion doméstica usasen tan interesante método, que asi como lo llamado análisis lógico, del modo que se practica tiende á inutilizar las disposiciones intelectuales, sin nada fijo, por medio de la confusion mas conducente á la imbecilidad; este método, que no necesita mas que laboriosidad y el diccionario de la Academia á mano, robustece, no confunde, da ideas claras y forma un caudal de verdadera instruccion del idioma patrio. Pocos maestros lo aceptarán, porque hay pocos capaces de ponerlo en práctica, porque necesita una inteligencia que raros tienen una constancia que no es comun y una voluntad de vocacion que no es muy rara.

Felicitemos al pueblo de Ciudadela porque los hijos de aquella poblacion que adquieran la instruccion por el método y por el Sr. don Juan Benejam, pueden contar como una ventura haber tenido la suerte de que les toque por maestro hombre tan entendido. Los maestros malos causan un mal lejano, pero que influye en todo y dura toda la vida; los buenos desinteresados é inteligentes hacen un bien futuro al individuo y á la sociedad.

Reciba el Sr. Benejam la mas cordial enhorabuena y cumplida felicitacion por su libro, cuyo libro no caerá en olvido para las personas entendidas ni será prosa de especieros y tocineros aplicándolo á envolver, como esos en que luce la tipografia, no la inteligencia; la codicia, y no la filantropia ni el deseo del bien de la niñez. Ese libro es un hallazgo.

(*Diario de Ciudadela.*)

---

## EL TEMPLO DE JERUSALEM. (1)

---

El año 3000 del mundo, ó 1004 ántes de Jesucristo, el rey Salomon hizo construir este templo en el monte Moria, en el sitio donde David vió el ángel ejecutor de la Justicia Divina con la espada desnuda y levantada. Siete años se tardó en la construccion de él: se dividió en cuatro partes, contenidas todas dentro de un muro, á saber: el vestibulo de los gentiles, el de los judios, el de los sacerdotes y el *Sancta Sanctorum*.

El vestibulo de los gentiles tenía 500 pasos de círculo y en circunferencia habia una alta galería sostenida por muchas columnas de mármol, con cuatro puertas hácia los cuatro puntos cardinales. De este

---

(1) De la *Gaceta de Cataluña*.

vestíbulo se pasaba al de los judios rodeado tambien de primorosas galerias, el pavimento era de mármol de diversos colores, las paredes estaban cubiertas de oro finísimo, y las puertas de planchas de plata.

De éste se pasaba al vestibulo de los sacerdotes, que tenia 40 codos de largo por 20 de ancho; en su centro estaba el altar de los holocaustos, todo de bronce, cuya altura era de 10 codos; á sus costados tenia 10 copas ó vasos grandes de bronce adornados con figuras, y además, al lado derecho, habia otro gran vaso sostenido por 12 bueyes, todo del mismo metal. En seguida estaba el pórtico, que tenia 20 codos de largo y 10 de ancho, desde el cual se entraba en el templo sin techumbre que tenia 60 codos de largo y 20 de ancho. A los lados habia 10 candeleros grandes de brazo, otras tantas lámparas y 10 mesas de oro, por último, se entraba al *Sancta Sanctorum*, que tenía de largo 20 codos, otro tanto de ancho é igual de altura, cuya mitad estaba cubierta de oro y piedras preciosas. Además encerraba los tesoros siguientes:

- 10.000 candeleros de oro.
- 10.000 mesas cubiertas de oro, y una muy grande toda de oro.
- 20.000 copas de oro.
- 160.000 copas de plata.
- 100.000 redomas de oro.
- 100.000 redomas de plata.
- 80.000 fuentes de oro.
- 160.000 fuentes de plata.
- 50.000 palanganas de oro.
- 100.000 palanganas de plata.
- 20.000 vasos de oro.
- 40.000 vasos de plata.
- 20.000 incensarios grandes de plata.
- 50.000 incensarios pequeños.
- 1.000 ornamentos pontificales, guarnecidos de piedras preciosas.
- 200.000 trompetas de plata.
- 240.000 instrumentos de oro y plata.

Tal era el grandioso templo de Jerusalén en tiempo de Salomon, segun lo refiere Josefo.

*Real órden.* —Se ha dispuesto por Real órden que los opositores á Escuelas pueden recusar á los jueces en el plazo de diez dias despues de nombrado el Tribunal y si no se les concediese la recusacion han de acudir en el término de cinco dias á la Direccion general, que fallará en última instancia.

Las causas que motiven la recusación son las señaladas en el derecho comun.

La Direccion general de Instruccion pública ha dispuesto hace algunos meses que los certificados de aptitud para el desempeño de escuelas incompletas se expidan en papel de *diez pesetas*.

---

Segun leemos en varios colegas se anuncian diferentes proyectos ventajosos para la enseñanza, como son: Declarar obligaciones del Estado las Escuelas Normales y las Inspecciones; reformar ó quizá suprimir las Juntas locales, reformar tambien las provinciales y hacer que los Maestros tengan en ella representacion directa haciendo la eleccion por sufragio; clasificar las escuelas de entrada, de ascenso, de término y de oposicion; suprimir la certificacion de aptitud; exigir el título profesional para establecer escuelas privadas; suprimir las retribuciones, aumentar los sueldos, etc., etc.

Y no entra en lista el de llevar la primera enseñanza al Estado, emancipando á los maestros de la tutela de los Municipios.

Trabajo les ha caido á los Jefes del Ramo si quieren llevar á cabo las proyectadas reformas.

Por supuesto que se entiende que no han de quedarse en estado de proyectos, porque sino... aviados estamos.

---

Dice *La Clase*:

«*Petición*.—Los catedráticos de los institutos de segunda enseñanza han dirigido al Sr. Ministro de Fomento una exposicion solicitando se adopten las medidas siguientes:

1.<sup>a</sup> Que se conceda al profesorado de segunda enseñanza el aumento gradual de sueldo que disfruta el de otros establecimientos de enseñanza.

2.<sup>a</sup> Derechos pasivos como á las demás clases que sirven al Estado.

Y 3.<sup>a</sup> Que el sostenimiento de los Institutos se incluya en el presupuesto general, segun lo dispuesto en el artículo 149 de la Ley de 1857.

Creemos de razon y de justicia la peticion de los Sres. Profesores de segunda enseñanza, y deseamos de todas veras que el Sr. Ministro de Fomento la resuelva en el sentido en que los solicitantes pretenden. Pero séanos lícito preguntar: Porque la primera enseñanza, que es de absoluta necesidad á todos los ciudadanos, que es base y punto de partida de todas las demás, no ha de merecer de los Gobiernos la misma solicitud que los estudios superiores que solo aprovechan á un determinado número de personas? No debe ser preferente lo general á lo particular? lo necesario á lo conveniente? Porque no se lleva la primera enseñanza al Estado?

---

*Gimnasio.*—En las escuelas que va á levantarse de nueva planta el municipio de Abando, Vizcaya, habrá uno para los niños que á ellas concurren.

Es esto un departamento que deberían tenerlo todas las escuelas de primera enseñanza.

---

La «*Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada*» acaba de repartir el volúmen núm. 60, titulado *Manual de podas é ingertos de árboles frutales y forestales*, escrito por D. Ramon Jordana y Morera, ingeniero de Montes.

Esta obrita es, á nuestro juicio, sumamente útil para los propietarios de fincas rurales, arboricultores y demás personas dedicadas á la exportación, conservación y beneficio de las plantas arbóreas, puesto que en ella se encuentran comprendidas las reglas que deben observarse en la ejecución de las importantes operaciones de que el libro se ocupa, á fin de que respondan satisfactoriamente á su objeto. Tras unas claras y breves nociones sobre Anatomía y Fisiología vegetal absolutamente necesarias, como base racional para poder deducir los preceptos á que las podas é ingertos deben observarse, indicando despues las modificaciones que deben sufrir en su aplicación á las diferentes especies arbóreas que más comunmente se benefician por sus frutos. Al hacer el estudio de los ingertos se describe los que conviene aplicar con frecuencia segun el objeto que se trate de obtener, presentando, por tanto, esta parte del libro, el caracter eminentemente práctico que corresponde á la índole del mismo.

En suma, el *Manual* de que se trata en nada desmerece de los demas que lleva publicados la casa editorial del Sr. Estrada, por lo cual nos creemos en el deber de recomendar nuevamente á nuestros suscritores su interesante «*Biblioteca.*» La suscripción á esta cuesta 1 peseta el tomo en rústica y 1'50 encuadernado en tela inglesa, teniendo su administración en Madrid, Doctor Fourquet, 7. Además, á los suscritores á las seis secciones de que consta la «*Biblioteca*» se les regala la preciosa y utilísima *Revista Popular de Conocimientos Útiles*, única en su clase que semanalmente aparece en Madrid.

---

### La Moda y la Higiene.

Un escritor inglés ha tenido la feliz ocurrencia de estudiar, reunir y comparar todas las modificaciones que la moda y costumbre hacen sufrir al cuerpo humano.

Divide estas modificaciones en externas é internas.

Estudia en las primeras de los pueblos que modifican los órganos extremos conformándose con una idea de belleza que es relativa en cada pueblo, pero absurda para el sentido comun; como la de los chi-

nos que impiden el crecimiento del pié, y la de otros pueblos que aumentan el tamaño de las narices ó de los lóbulos de las orejas, ó dan al peinado tan extrañas formas que quitan á la cabeza por lo menos á la vista, su forma natural.

En la segunda parte estudia las modificaciones que en algunos pueblos sufren los órganos internos, quedando reducidos los pueblos civilizados al uso de corsé.

El ingeniero inglés se fija mucho en esta curiosa observacion.

Los pueblos salvajes jamás han modificado con sus modas y costumbres como nosotros, la parte del cuerpo en que residen los órganos más importantes para la vida, los pulmones, el corazón y el estómago. Precisamente parece que han cuidado con especialidad en sus trajes de que estos órganos puedan funcionar fácilmente y sin obstáculo alguno, como lo demuestra la holgura de los vestidos, la falta de toda presión sobre el pecho, la costumbre de cargarse todos los pesos de tal modo, que las cuerdas ó correas no caigan nunca sobre el pecho ni sobre el estómago (perfección á que nosotros hemos llegado en el ejército después de muchos años.)

De aquí se sigue que en punto á higiene están cambiados los nombres de pueblo civilizado y pueblo bárbaro.

#### Las Loterías en Francia.

Cuando recordamos el furor que han hecho en Francia las loterías en estos últimos años, resulta de nuestro recuerdo una gran sorpresa. No se ha olvidado lo que sucedió con la lotería de la Exposición universal de 1878, la más famosa de cuantas se han organizado en aquel país; no se podía dar abasto á los pedidos. El gobierno llegó á deplorar el haber dado pase á tal idea. Era un terrible compromiso. No solo de Francia sino del extranjero las demandas tomaban proporciones alarmantes. En suma, fué preciso hacer alto y limitar el número de billetes, que ascendía muchos millones. Entonces comenzó el comercio de la prima. En los alrededores de la bolsa se hacían operaciones como si se trabajara sobre fondos públicos. Los banqueros tomaban al descubierto miles de billetes, afortunadamente llegó al día del sorteo que puso fin á esta singular operación, y llevó el descontento no solo á los que no obtuvieron nada, sino á los favorecidos por la suerte, que ganaron lotes ridículos: toneles de vinagre, cajas de velas, pilones de azúcar y otros desperdicios por el estilo.

Sin embargo, debemos confesar que la lección aprovechó muy poco, y las loterías siguientes que no fueron pocas, tuvieron éxito.

Pero el cántaro fué á la fuente muchísimas veces, y en el día puede considerarse como roto. Por lo demás hay demasiado en que escoger y se confunde todo en una repulsión general que debe celebrarse, si la lotería es como se ha dicho una inmoralidad. Seguramente de no ser así, el gobierno francés, en vez de dar permisos especiales, debería fun-

dar una lotería del Estado, como se hace en otras naciones, que tiene siquiera la sancion legal y da garantías á los jugadores.

Sea como quiera, en la actualidad solicitan la atencion de los aficionados las loterías siguientes además de las que corresponden á las artes decorativas. Sociedad de los escritores dos millones; palacio de Bellas Artes de la ciudad de Li'ra, cinco millones; Exposicion de Trieste otros cinco millones; hospitalidad de noche, 100.000 francos. Total incluso los 14 millones de la primera, mas de 26 millones. Solo las loterías de los escritores y de la hospitalidad interesan al público.

DANIEL GARCIA.

---

Hemos recibido el número 125 de la utilísima REVISTA POPULAR DE CONOCIMIENTOS UTILES, única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente

### SUMARIO:

Influencia de las plantas en la salud pública. — Curacion de mordeduras. — Aparato de destilacion Valyn. — Hongos. — Fabricación de obleas. — Ataúdes de vidrio. — Incubacion de varias aves. — Los fresales y la filoxera. — Aplicacion del alcohol en las quemaduras. — Pasta para afilar navajas. — Las triquinas en Málaga. — Tratamiento de la erisipela. — Vida del hombre. — Materias tintoriales. — Pesa-leches térmico. — Negro animal. — Vid colossal. — Corderos carnívoros. — Progresos en el acero. — Parásito del café. — Linimento para el reumatismo. — El árbol triste. — Solubilidad de varias sustancias en 100 gramos de agua destilada. — Utilizacion de los suelos del aceite. — Barniz para los metales. — Condiciones alimenticias de las carnes de los rumiantes. — Riqueza minera de Méjico. — Higrómetro. — La carne de cerdo, asno y caballo. — Nuevos resortes de la fuerza motriz. — La filoxera y el sulfo-carbolato de potasa. — Album de los fominíferos de la cuenca en París. — Nuevas minas de oro. — El wals. — Hipofagia. — Determinacion exacta de la temperatura de la fusion por medio de la electricidad. — Origen de la lotería. — Tonel monstruo. — Caldos atemperantes para enfermos y personas delicadas. — Algodon absorbente. — Barco eléctrico. — La energía solar. — Exposicion de navegacion aérea. — Telégrafo óptico. — Descubrimientos arqueológicos. — Importancia industrial de Filadélfia.

Se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre y 12 al trimestre, y regala al suscriptor por un año cuatro tomos de la *Biblioteca Enciclopédica Ilustrada*, dos al de semestre y uno al de trimestre.